



Министерство образования и науки РД  
Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение  
«Баршамайская средняя общеобразовательная школа им.Качмасова А.Р.»  
Адрес: РД, Кайтагский район, с.Баршамай, ул.Центральная 100  
ОГРН 1020500941680 ИНН 0514900352  
E-mail: [barshamaisoh@mail.ru](mailto:barshamaisoh@mail.ru) т: 89634030684  
Сайт школы: [sh-barshamajskaya-r82.gosweb.gosuslugi.ru](http://sh-barshamajskaya-r82.gosweb.gosuslugi.ru)

**Справка о работе классного руководителя  
МКОУ «Баршамайская СОШ им.Качмасова А.Р.»  
Абдуркеримовой Габсат Кагировны**

Содержание воспитательной работе **Абдуркеримовой Габсат Кагировны**, как классного руководителя, отражено в планах воспитательной работы учителя. Работает классным руководителем с 2015г. Её ученики совместно с родителями и классным руководителем оформляет своё портфолио. В классе все учащиеся занимаются в кружках и секциях дополнительного образования, многие посещают два и более кружка.

В результате увеличения посещаемости кружков, у учащихся расширился кругозор, развились творческие способности, увеличилось число участников в различных конкурсах, соревнованиях, фестивалях, а также совершенствовалось качество их выступления.

**Абдуркеримова Г.К.** ставит целью следующие воспитательные задачи по формированию образа жизни достойного, доброго и целеустремлённого ученика:

- Формирование у воспитанников любви к Родине, её традициям, обычаям, культурным ценностям;
- Продолжение систематической работы по сплочению и развитию коллектива: воспитание чувства товарищества, доброжелательного отношения друг к другу, привитию культуры общения;
- Воспитание правильного понимания истинных человеческих ценностей, умение видеть красоту и создавать её в школе и дома;
- Продолжить работу по воспитанию ответственного отношения к учёбе.

С увеличением мероприятий по разным темам, классный коллектив стал дружным, активным, самостоятельным, воспитанным. Развивались организаторские способности учащихся, повысилась социальная защищённость учеников, появилось чувство гражданственности и патриотизма, гордости за принадлежность к своей нации, гордости за свою Родину.

Выпускников учителя **Абдуркеримовой Г.К.** отличает высокий уровень воспитанности. Они приветливы, вежливы, доброжелательны, подтянуты, добры по отношению друг к другу.

Врио МКОУ «Баршамайская СОШ им.Качмасова А.Р.»



Абакарова П.М.

**Кайтагский район  
МКОУ «Баршамайская СОШ им. Качмасова А.Р.»**

**Открытый классный час:  
« В единстве и дружбе наша сила»  
8 класс**

**Составитель: Абдуркеримова Габсат  
Кагировна,  
учитель истории  
и обществознан**

Врио директора *Айнур* *Г.И. Абакарова*  
  
Баршамай 2021

# **Классный час:**

## **« В единстве и дружбе наша сила»**

**Провела учитель истории и  
обществознания Абдуркеримова Габсат  
Кагировна**

### **Цель и задачи:**

1. Прививать учащимся чувство любви к Родине, к своей малой Родине; воспитание патриотизма;
2. Воспитывать дружеское отношения между народами Дагестана, между нациями, между учащимися.
3. Пробудить интерес к истории родного края.
4. Приобщать учеников к прекрасному, к богатому культурно-историческому наследию горного Дагестана, малой Родины.

### **Оборудование:**

Интерактивная доска, проектор, презентация, выставка книг о Дагестане, муз. сопровождение. И т.д.

### **Ход мероприятия:**

#### **Учитель:**

Здравствуйте, ребята.

Для начала послушаете пожалуйста притчу:

Один пожилой человек учил сыновей жить дружно. Но дети не слушались, и он однажды собрал их всех, положил перед ними веник и сказал:

- "Сломайте веник". Каждый из сыновей приложил много усилий, чтобы сломать веник, но никто из них не смог этого сделать. Тогда отец развязал веник и сказал:  
- "Ломайте по одному прутику". Все прутики по одному легко переломились. "Вот так и вы, как эти прутья, - сказал отец.

-Пока будете дружны между собою, вас никто не одолеет; а если будете ссориться, жить врозь, - вас легко можно будет одолеть и погубить".

-Какова главная мысль этой притчи?

-Верно. Тема нашего классного часа «В единстве и дружбе наша сила!»

Мы сегодня будем говорить о нашей свами Родине, о нашем Дагестане. О его дружеских отношениях между народами.

Дагестан. Это край, где мы родились, где мы живём, это наш дом, это всё, что нас окружает.

А теперь мы поздороваемся на разных языках народов Дагестана.

(учащиеся стоят полукругом и по одному произносят приветствие ).

Максим \_\_ Дагестан – республика с древнейшей историей и богатейшей самобытной культурой. Не первом написана история горских народов - она написана кинжалами, серпами, копытами коней, надмогильными памятниками. Дагестан – один из самых сложных в этническом отношении регионов: здесь проживает более 100 национальностей и народностей, в том числе 30 коренных,. Нигде в мире на такой маленькой территории не проживает такого количества народов.

Несмотря на все усилия ученых мира, количество многочисленных языков и народов не установлено достоверно. Какова же причина возникновения стольких языков.

Послушайте сказку- притчу.

Михрабова---Во многих аулах известна сказка о всаднике, который когда-то, в незапамятные времена, разъезжал по миру с мешком, в котором были разные языки. Всадник раздавал разным народам земли разные языки. Когда всадник появился на Кавказе, он разорвал свой мешок об одну из неприступных скал Дагестана. Языки рассыпались по горам, и все перемешалось. Вот почему в Дагестане так много языков.

Расулова \_\_ Один горец влюбился в красивую девушку. Решил написать ей три заветных слова: "Я тебя люблю", — но не в письме, а там, где девушка ходит и где она могла бы увидеть его признание: на скале, на тропинке к роднику, на стене ее дома, на своем пандуре. И в этом не было бы беды. Но взбрело влюбленному в голову написать эти три слова на всех языках, которые только есть в Дагестане. С этой целью он вышел в путь. Он думал, что путешествие его будет недолгим, но оказалось, что в каждом ауле эти слова говорят по-своему.

А там еще ботлихцы, чохцы, цумадинцы, цунтинцы...

Говорят, до сих пор все бродит по горам этот влюбленный, давно вышла замуж его возлюбленная, давно состарились, а наш рыцарь все пишет свои слова.

Хидирбекова---Площадь Дагестана занимает больше, чем площадь Армении, Эстонии, Молдовы, и даже Бельгии, Дании, Швейцарии. У Дагестана добрые и отзывчивые соседи. На юге Дагестан граничит с братским Азербайджаном, на юго-западе с братской Грузией, на западе - с братской Чеченской Республикой. Северо-западным соседом Дагестана является братский Ставропольский край, а северным - братская Калмыкия. Пешеход, делающий 40 км в сутки, может обойти всю границу республики в течение 42 суток.(карта дагестана).

Ахмедов---. У каждого народа есть свои прославленные аулы. Андийцы и хунзахцы славятся как мастера по производству бурок из войлока. Кубачинцы и гоцатлинцы превосходные ювелиры. Жители Кубачи, Харбука, Казанища, Гамсутля, Гоцатля, Согратля, Кулда и Кази-Кумуха считаются лучшими оружейниками. Селения Испик, Балхар, Сулемкент известны как центры изготовления гончарных изделий. В Южном Дагестане ткут паласы, ковры.

Есть аулы известные своими канатоходцами, танцорами, музыкантами, поэтами, писателями, сапожниками, кузнецами. Всех и не перечислишь.(презентация)

Магомедов \_Больно и тяжело человеку, который находится вдали от Родины. И где бы ни был человек, он всегда вспоминает место, где он родился, рос, где его друзья. Как маленькие речушки вливаются в одну большую реку Волгу, так и множество городов и сёл образуют республику с красивым названием Дагестан.

### **МОЙ ДАГЕСТАН**

Когда я, объездивший множество стран,  
Усталый, с дороги домой воротился,  
Склоняясь надо мною, спросил Дагестан:  
"Не край ли далекий тебе полюбился?"

На гору взошел я и с той высоты,  
Всей грудью вздохнув, Дагестану ответил:  
"Немало краев повидал я, но ты  
По-прежнему самый любимый на свете.

Я, может, в любви тебе редко клянусь,  
Не ново любить, но и клясться не ново,  
Я молча люблю, потому что боюсь:  
Поблекнет стократ повторенное слово.

И если тебе всякий сын этих мест,  
Крича, как глашатай, в любви будет клясться,  
То каменным скалам твоим надоест  
И слушать, и эхом вдали отзываться.

И все же, вернувшись к тебе из чужих,  
Далеких столиц, и болтливых и лживых,  
Мне трудно молчать, слыша голос твоих

## Поющих потоков и гор горделивых.(видео)

### Сценка

Ведущий: В одном богатом kraю, когда горец отошёл от осла, сытые бездельники стали мучить бедное животное. Кололи его острой палкой, колючками, заставляли взбрыкивать. Негодяям казалось, что осел, пляшет от их уколов. Горец увидел, что над его верным другом издеваются, и обнажил кинжал.

Горец: Лучше бы вы раздразнили медведя, чем горца, - сказал он.

Ведущий: Молодые лоботрясы испугались, попросили прошения и кое – как разными добрыми словами добились того, что горец спрятал свой кинжал. Когда начался мирный разговор, молодые люди спросили.

Молодые люди: Что это навьючено на твоём осле? Продай нам.

Горец: У вас не хватит ни золота, ни серебра, чтобы купить это.

Молодые люди: Назначь свою цену, а там посмотрим.

Горец: Этому не может быть цены.

Молодые люди: Что же такое в твоих мешках, чему нет никакой цены?

Горец: Моя родина, мой Дагестан.

Молодые люди: Родина навьючена на осла! – расхохотались молодые люди. Ну-ка, ну-ка, покажи свою родину!

Ведущий: Горец развязал мешок, и люди в нём увидели обыкновенную землю. Впрочем, земля была необыкновенная. На три четверти она состояла из камней.

Молодые люди: И это всё?! Это и есть твоё сокровище?

Горец: Да, это земля моих гор. Первая молитва моего отца, первая слеза моей матери,

первая моя клятва, последнее, что оставил мой дед, последнее, что я оставил своему внуку.

Молодые люди: А это ещё что?

Горец: Сперва завяжу мешок.

Ведущий: Завязав и уладив мешок на спине осла, горец открыл кувшин, и все увидели, что там простая вода. Впрочем, вода оказалась солоноватой на вкус.

Молодые люди: Ты возишь воду, которую нельзя даже пить!

Горец: Это вода из Каспия. Как в зеркало смотрится Дагестан в это море.

Молодые люди: Ну а что в третьем мешке?

Горец: Дагестан состоит из трёх частей : 1-я земля, 2-я море, а 3-я - всё остальное.

Горец: Дагестан состоит из трёх частей : 1-я земля, 2-я море, а 3-я - всё остальное?

Молодые люди: Значит в третьем мешке у тебя всё остальное?

Горец: Да, это так.

Молодые люди: Ну и зачем ты возишь с собой этот груз?

Горец: Чтобы родина всегда была со мной. Если умру в пути, могилу посыплют землёй, надгробный камень омоют морской водой.

Ведущий: Горец взял щепотку родной земли, растер её в пальцах и потом сполоснул пальцы водой из кувшина.

Молодые люди: Зачем ты так делаешь?

Горец: Руки, которые прикасались к рукам бездельников, нужно мыть только так.

Ведущий: Горец отправился дальше.

Магомедов \_\_\_\_\_ История хранит немало свидетельств единства народов Дагестана, которому не помешали внутренние размолвки, иноземные завоеватели, пытавшиеся натравить одни дагестанские народы на другие.

Зубаилов \_\_\_\_\_ Теснее дагестанские горцы сплачивались в периоды иноземных нашествий. Перед смертельной опасностью ранее враждовавшие общества, отбросив свои распри, вместе выступали против врага. Согласно данным историографа Надир-шаха Мухаммед Казима, во время сражения в Табасаране на помощь местным жителям пришли аварцы, даргинцы, лезгины, лакцы. Сопротивление дагестанских народностей вылилось в настоящую народную войну, завершившуюся разгромом полчищ Надир-Шаха.

Михрабова \_\_\_\_\_ Великая Отечественная война объединила все народы Советского Союза в едином стремлении победить фашизм и освободить родную землю от захватчиков. Героически воевали дагестанцы в рядах защитников Брестской крепости, обороняли Смоленск. Били врага под Москвой, на Курской дуге, при освобождении Донбасса, Крыма, форсировании Днепра, в штурме Берлина. За мужество и героизм, отвагу и доблесть 58-ми дагестанцам присвоено звание Героя Советского Союза. Среди них и наш сельчанин-Алисултанов Султан Кадырбекович.

Рамазанова \_\_\_\_\_ Объединились дагестанцы и в августе 1999 года, когда вооруженные бандформирования, возглавляемые Басаевым и Хаттабом, вошли на территорию республики. Но вторжение стало началом кровопролитной войны. Об этом свидетельствуют многочисленные теракты, направленные против сотрудников государственных структур и правоохранительных органов республики, религиозных деятелей и мирного населения. Противостоять терроризму можно только вместе. Пока народ Дагестана един, ему не страшны никакие испытания, а его единство и есть главное историческое достижение и главное богатство.

Учитель \_\_\_\_\_ Глубокими корнями уходит в историю дружба народов Дагестана и России. И этой дружбе уже 200 лет. Дагестан и Россия всегда приходили на помощь друг другу. Не исключение и сегодняшние события, происходящие в нашей стране. Сегодня в зоне СВО находятся более тысячи уроженцев Дагестана. И с первых же дней участия в военной кампании на Украине многие из них проявили себя как мужественные герои.

Исмаилов \_\_\_\_\_ Дагестанская народная музыка своей мелодичностью приводила в восторг многих. Близкие сердцу каждого горца мелодии сопровождаемые чабанской свирелью, чунгуром, зурной, дудукой, выражают искреннюю любовь к родине, красоте величественных гор.

Мудрецы говорят, если хочешь узнать душу народа, прислушивайся к его народной песне, всмотрись в его народный танец. Что мы вам и предлагаем сейчас сделать.

Танец(аварский) — исполняют девочки.

Рамазанова Н.--Цахурцы, Лакцы, Кумыки, Аварцы,  
Каспийск, Махачкала, Дербент, Кизляр.  
Переплетением городов и наций,  
Прославился прекрасный Дагестан.

Расулова---Лезгин, Рутулец, Табасаран, Агулец,  
Даргинец брат, плечом к плечу стоят.  
И крепость их как горные вершины,  
В которых гордые орлы парят.

Хидирбекова--- Мы живём в Кайтагском районе.  
Наше село Баршамай находится в Кайтагском районе Республики Дагестан  
Нам стоит гордиться нашим краем. Здесь родина многих смелых, трудолюбивых и  
талантливых людей, прекрасная природа, воспетая поэтами и художниками.

Рамазанова---Кайтаг-наш легендарный край, наша малая Родина и на свете нет милее и  
роднее места. Как бы далеки мы не были, каждый из нас всегда и везде ощущает тепло и  
свет родного очага, который однажды зажгли наши мужественные и свободолюбивые  
предки. Нас, родившихся на самом чудесном, райском уголочке, на вольной земле наших  
предков, переполняет чувство гордости, любви и глубокой преданности за наш край.

Абакаров--В ладони сердце можно уместить,  
Но в сердце целый мир не уместишь.  
Другие страны очень хороши,  
Но Дагестан дороже для души. (Р. Гамзатов)

Ахмедов--Трусоватого мужчину  
Если встретишь где-нибудь  
Знай, что он не дагестанец  
Не из Дага держит путь.  
Дагестанские мужчины  
Мелкой дрожью не дрожат  
Своей доблестью и честью  
Больше жизни дорожат!

Рамазанова Н.--Наши девушки стыдливы  
Ходят плавно как луна  
След в пыли не остается  
И походка не слышна.

Исмаилов\_\_Если в дом нагрянут гости,  
А хозяева при том  
Чешут сонные затылки  
Улыбаются с трудом  
Знай, они не дагестанцы

Не из Дага их родня  
В Дагестане жить не станет  
Их семейка и полдня!

Абакаров \_\_ Пусть придет хоть вся планета  
В очаге у нас огонь  
Никогда не охладеет  
Для гостей его ладонь.  
Знай же, друг, что это пламя  
Выражает существо.  
Дагестанцы, дагестанки,  
Дагестана моего.

Расул Гамзатов

Пиркулиев \_\_ Испокон – веков славился Дагестан и своим гостеприимством. Говорят, что дом, куда не ходят гости - самый несчастный. В этом отношении наша страна гор самая счастливая. Ибо Дагестан испокон веков славится своим хлебосольством. И всем тем, кто на нашу территорию ступает со словами: “Мир вашему дому!” говорим: “Добро пожаловать!”.

Мы сохранили эту добрую традицию и решили встретить наших гостей по-дагестански (звучит дагестанская мелодия, выходят девушки)  
*Девушки выносят угощения: хинкал, чуду, другие угощения и накрывают на стол.*

Учитель \_\_ Говорят, чем больше на небе звёзд, тем небо ярче. Радуга потому и красива, что собрала в себе все земные цвета. Чем разнообразнее цветы, тем красивее букет из них. Так и народы Дагестана. У каждого свой язык, своя история, опыт жизни, свои стихи и песни. Но у всех одно стремление: нести свет.

Песня «Мой Дагестан»--исполняют девочки.

В нашем горном Дагестане люди разные живут.  
Много песен, танцев знают, память предков берегут.  
Высоко парит орлица, горы к небу прямо льнут,  
Каспий ярко серебрится, здесь гостей желанных ждут.

Припев:

Если будем вместе, вознесемся высоко,  
Восхваляя землю нашу, жить становится легко.  
Дагестан, Дагестан - не любить тебя нельзя!  
В мире, в дружбе Дагестан процветает навсегда!

2 куплет:

Пусть в горах тропинки наши, след героев сохранят.  
Села наши станут краше, красотой своей пленят.  
Пусть народы наши вместе мир завещанный несут,  
И поют о мире песни, честь и славу берегут!

Припев

3 куплет:

Мы с тобою - россияне, сердце наше - Дагестан!  
Пусть услышат все земляне, наш весёлый барабан.  
Пусть страна моя родная в счастье, в радости живёт.  
И все больше в мире знают, как прекрасен наш народ!

Заключительная часть.

Показ видеофрагмента.

--Слова учителя---Молодцы ребята, я надеюсь, что вы узнали о Дагестане много интересного. В заключении хочется сказать: любите свою Родину, место, где вы родились и живёте, берегите каждый её уголок и гордитесь ёю.

И выезжая за его пределы, вы часто будете встречать любопытных, которым интересно всё. И мне очень хочется верить, что вам не придётся сказать «Не знаю», а вы будете говорить с блеском в глазах говорить о всех достоинствах Дагестана.

Учитель И в конце наши ученики попрощаются с вами тоже на разных языках Дагестана.( поклон учащихся)

Сабина « Дагестан».